



Жил-был русский богатырь...

К 100-летию со дня рождения Василия Шуля

ВАСИЛИЙ Шуль, перепоясанный поперек груди широкой красной лентой, подошел к решетке. Это был образ заточенного в темницу Красного Спартака. Откуда-то сбоку на могучего атлета была направлена лампа. Зрители затаили дыхание. Богатырь пошатал железные прутья дюймовой толщины, а затем поднатужился и разогнул их, открывая путь на свободу...

Это только один эпизод из артистических выступлений легендарного Василия Григорьевича Шуля. А сцен было много. Шуль клал на плечи пятиметровый толстенный металлический прут, и по шестеро крепких мужиков, повиснув на концах прута, сгибали его в дугу. На грудь атлета клали бревно, устраивая своеобразную кафель, на которой располагалось по 12 человек. Приходилось ему сражаться на сцене с огромным удавом. А в Средней Азии ходил по сцене, держа на плечах живого взрослого верблюда. Мог он удерживать за тросы два самолета АН-2, которые гудели двигателями, но не могли тронуться...

О таких подвигах прославленного русского богатыря, урожен-

ца Виледи, вспоминали 19 мая собравшиеся на кладбище Макариха. В этом году легендарному земляку исполнилось бы 100 лет. И Котласский горспорткомитет совместно с общественностью города при поддержке торговой фирмы купца В. А. Непейна «МиГ-Норд» организовали торжественный митинг. На него были приглашены родственники Василия Григорьевича, представители администрации Вилегодского района, сотрудники тамошнего музея и многие другие.

У черного гранитного монумента с изображением могучей фигуры атлета говорилось немало теплых слов, звучало немало воспоминаний о его удивительной силе. Но как точно сказал один из выступающих, жизнь Василия Шуля в действительности была поделена на два периода: почести в одном и голодная одинокая старость в другом. Во время войны ему были выделены мизерная пенсия и 400 граммов хлеба в сутки. Для огромного мужика еды не хватало. На больных ногах он бродил на мясокомбинат раздобыть косточек от отходов производства, на хлебокомбинат — чтобы пожить хлебушком. Один из очевидцев вспомнил, как после вой-

ны встретился с Шулем в бане. Картина жуткая: небожженный больной человек. И полузабытый.

В наши дни первым заговорил о Шуле бывший корреспондент «Двинской правды» Валентин Николаевич Красавцев, опубликовав воспоминания из личного архива. О богатыре вспомнили. На публикацию откликнулась общественность. Так впоследствии была отыскана и обиходна его могила. Стали проводиться различные соревнования на приз В. Г. Шуля.

А 19 мая на митинге еще долго звучали речи. Вилегодские поэты читали свои стихи. Краевед М. К. Трубин предложил создать фонд имени Шуля, а также переоборудовать интернациональное кладбище Макариха в некрополь, на его территории построить часовню и в дальнейшем производить здесь захоронения почетных граждан. Также было предложено переименовать улицу Октябрьскую, на которой некогда жил Василий Шуль, в улицу его имени. Обращения были адресованы главам администрации Котласа и Вилегодского района,

А. ЯИШНИЦЫН

Фото из архива.